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設計者：林佳樺 老師

        溫麗芬 老師

臺中縣 私立明道中學

一定「藥」安全—聰明用正確
壹、緣起
近年來，衛生署為提升社區民眾正確用藥知識的養成，積極辦理正確用藥教育與成立正確用藥教育資源中心，散播正確用藥知識於社區、學校深耕發芽，讓藥物知識普遍化，以期能提升全民用藥安全。 
目前我國民眾在維護身體健康、疾病的預防及治療方面，皆與藥物息息相關。因此民眾應更清楚的認識及了解藥物與身體之互動及作用方式，以期建立正確的用藥常識。而相關的知識最好還是由學校以正規的課程，教導學生如何正確安全用藥，加強其生病時或有人提供藥物時，能運用所學的知識，正確的買藥、用藥，以預防傷害；更能將所習得的正確用藥知識傳達給家人，以維護家人的健康。
貳、一定「藥」安全—聰明用正確

一、設計動機

2002年世界藥學會議中，強調用藥安全應該由醫療團隊與病人充分配合，才能達成。在看病及交付藥品的過程中，醫師、藥師主動告知服藥相關注意事項，患者也應依指示正確使用藥物，彼此充分配合，才能在發揮療效之餘，提升用藥品質及安全。   
近年來，由於媒體與網路的普及化，造就了社會上某一特殊的情形，在學學生用藥比例男生高於女生，隨年齡的增加用藥盛行率愈高。依性別、年齡分析，男同學為女同學的3.5倍(1.4%/0.4%)，一般說來，隨年齡的增加用藥盛行率愈高，同儕團體是主要的藥物來源。並經常聽信廣告或親朋好友的介紹自行購買藥物，還會把剩下的藥物分給周遭同學一起服用等等，藥物之不當使用為目前常見的問題之一。簡淑真(2006)

急需學校護理教師或藥師前往教導青少年正確用藥知識，以加強其安全用藥觀念。教育最重要的就是往下紮根，因此針對學生族群，本校健康與護理教師們設計一系列的正確用藥課程，讓學生憑目前的概念，認為平日有那些錯誤用藥觀念，以導正學生達到正確購買藥物及確保自己能正確安全的使用藥物，針對正確用藥五大核心能力中之能力二至能力五為主要實施教導內容，而能力一清楚表達自己的身體狀況，經由問卷評估過後，此能力已具備足夠，而另外四個能力稍嫌不足，所以針對這四大能力設計教案，引領同學成為用藥小尖兵。
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二、設計理念

     青少年階段是行為養成的初期，是建立正確健康行為模式的關鍵期，也是正確安全用  藥觀念養成的關鍵階段，而教導學生能認識用藥常識，加強其生病時或有人提供藥物時，能運用所學的知識，正確的買藥、用藥，以預防傷害；更能將所習得的正確用藥知識傳達給家人，以維護家人的健康。所以正確用藥教育要及早介入，學校實施相關課程，實有其迫切性與必要性。本教案之設計理念乃教導青少年正確用藥知識，以加強其用藥觀念，達到正確購買藥物使用藥物之目的，避免藥物不當使用所造成的不良影響，另經由教學活動的執行使其加深正確用藥知識並學習正確用藥具備之認知能力。
本課程設計主要是「以學生為中心」，採互動式/參與式教學策略，透過「護腎33過七關-贏得腎利人生」、「做健康守護神-用藥5不原則」、「藥注意、藥小心-看清楚藥品標示」、「藥物十字口-安全停看聽」、「醫師、藥師是你的好厝邊」五個教學單元活動，以收集的多媒體、遊戲法及自製之輔助教材，使用互動性且趣味化的互動式教學活動，讓學生實地演練辨別藥物分級，引發參與動機及價值觀，並強化學生自主學習及檢視其所學習到的一般技能。 
三、教學對象

     為高中職一年級與二年級的學生，每班分別皆有50-55名男女同學。

四、教學節數

    教學節數：1節課（共計50分鐘）

五、課程架構（主題、單元名稱、教學活動、教學資源、教學評量）
架構圖

	單元活動名稱
	教學活動
	教學資源
	   評量

	活動一：

護腎33過七關-贏得腎利人生

	1. 你吃對藥了嗎？亂   

   吃藥會讓病情更糟

2. 護33、全民顧腰子

	 1.「你吃對藥了嗎？亂吃藥會讓病情更糟」
     PPT  

 2.「護腎33 贏得腎利人生 」動畫
3.「護腎33過七關題目 」PPT

4.「護腎33手勢與意義」 PPT 

5.「一定藥安全-聰明用正確」學習單
	問題回答

腦力激盪

回覆示教

學習單



	活動二：

做健康守護神-用藥五不原則
	1.走出廣播賣藥迷失
2.勿輕信實藥物、化妝
品廣告

3.堅守用藥五不原則 
	1.「走出廣播賣藥迷失」 PPT

2.「小心賣藥播的陷阱」影片
3.「妙藥偏方，小心上當」 PPT

4.「堅守用藥五不」 PPT
5.「西遊記之用安全篇」動畫
	

	活動三：

藥注意、藥小心-看清楚藥品標示

	1.認識藥品
2.辨識合法藥物廣告

3.判斷合法藥物標示
4.正確用藥需知

5.我的藥袋有什麼

6.清楚用藥方法與時間
7.藥品保存有一套


	1.「〝藥〞你健康～認識藥品 」PPT

2.「如何辨識合法藥物廣告」 PPT 

3.「如何判斷合法藥物標示」 PPT
4.「正確用藥需知」 PPT
5.「我的藥袋有什麼-看懂藥袋標示」 PPT
6.「清楚用藥方法與時間」 PPT
7.「小心吃藥吃出病」影片
8.「藥品保存有一套」PPT`
	

	活動四：

藥物十字口
-安全停看聽

	1.認識藥品分級-安全把關自己來
2.藥物十字口-安全停看聽

	1.「認識與辨別藥品分級」 PPT
2.「藥品三劍客」影片

3.「藥物十字口-安全停看聽」 PPT
4. 提供各組「成藥、指示藥、處方藥」舉示
看版
	

	活動五：
醫師、藥師是你的好厝邊

	1.藥物問題可以請醫師、藥師諮詢
2.藥品回收重要觀念

	1.「醫師、藥師是你的好厝邊」 PPT
2.「廢藥隨手丟、環境亮紅燈」 PPT
3.「愛護地球 嘉義市政府推動藥品回收藥品」影片
4.「社區藥局追追追」 PPT
	


六、教學目標與能力指標

（一）教學目標

   1.認知領域

   （1）學生能明瞭正確用藥的須知。
   （2）學生能瞭解正確安全用藥行為。
   （3）學生能辨識合法廣告藥物。
   （4）學生能分辨誇大不實的藥物廣告。   
   （5）學生正確明暸藥品包裝標示的內容。
(6) 學生瞭解台灣藥品分級制度─成藥、指示藥、處方藥。
(7) 學生具備藥品回收的重要觀念
   2.技能領域

   （1）學生能正確分辨出何者為合法藥物。  
   （2）學生能正確說出用藥方法與用藥時間。。
   （3）學生能正確說出藥品居家保存方式。
   （4）學生能正確分辨出成藥、指示藥、處方藥。

    (5) 學生能正確執行藥品回收技巧
   3.情意領域

   （1）培養學生願意堅守用藥五不原則。
   （2）培養學生願意主動辨識藥袋的正確標示。
   （3）讓學生願意找家中附近社區藥局，並諮詢藥師相關問題。

   （4）培養學生具備藥品回收的重要觀念，並願意為家中藥品回收把關。  
    (5) 培養學生對於非法藥物及誇大不實藥物廣告陷阱之迷思。
  (6) 培養學生願意主動在服用藥物前，有藥物辨識的能力。
 （二）高中職健康與護理分段能力指標

   7.藥物使用與物質濫用     

     7-1-1正確用藥的觀念及習慣，藥物正確     

     7-1-2正確用藥的觀念及習慣，常見的錯誤用藥習慣。  
 （三）重大議題：正確用藥五大核心能力     

        能力二、看清楚藥品標示        

能力三、清楚用藥的方法、時間        

能力四、做身體的主人       

        能力五、與醫師、藥師做朋友

七、教學策略

    本課程設計主要為健康教育的教學策略，以「學生為中心」的教學法包括：腦力激盪法、 輪流提案法、角色扮演法、自我評量法、價值澄清法、問題解決法、遊戲教學法。
（一）活動一：護腎33過七關-贏得腎利人生
藉由”護腎33 贏得腎利人生” 動畫，讓學生了解目前台灣人亂服藥物帶來給人體的傷害，說明這堂課所講授的主題及活動，以引起學生學習動機。請學生腦力激盪回答影片所要回答的問題，並教導護腎33手勢與意義，加深印象，並引導至核心課程:「一定藥安全-聰明用正確」。
（二）活動二：做健康守護神-用藥五不原則

   教師說明有病看醫生，用藥找藥師的觀念並請班上推薦會說台語與表演慾強的同學以廣播電台主持人賣藥的口吻模仿教師準備好的台詞，引導同學對於來路不明的藥有辨識的能力，並搭配播放影片”小心賣藥廣播的陷阱”強調市面上來路不明的藥的氾濫，學習用藥五不的方式，最後以動畫”西遊記之用藥安全篇”，加強說明主旨。

（三）活動三：藥注意、藥小心-看清楚藥品標示

教師說明藥品定義是什麼，引發同學了解如何辨識合法藥物，包含藥物廣告、藥物標示，並且了解正確用藥需知和學會看懂藥袋標示、清楚用藥方法時間與藥品保存方式，並藉由播放”小心吃藥吃出病”影片，讓學生了解看清楚藥品標示正確技巧，並引起學生專注力及學習動機。
（四）活動四：藥物十字口-安全停看聽
  藉由播放影片”藥品三劍客”，透過影片的講解與教師再把重點加強說明「成藥、指示藥、處方藥辦識方法」，並請學生分組競賽，按教師設計各式各樣藥品的投影片，以即看即答的方式，學生舉起「成藥、指示藥、處方藥」紅黃綠舉牌看版，每一組的每一個學生至少回答一次以上的藥物辨識答案，，加深學生的印象和增加課程的趣味性。「藥物十字口-安全停看聽」的活動，以腦力激盪、自我評量與遊戲教學等方法，讓學生更能認識與辨別藥品分級。
（五）活動五：醫師、藥師是你的好厝邊
教師說明大街小巷到處都有診所與藥局，而用藥的諮詢都可以利用身邊這些資源，與醫師、藥師當好厝邊，教師配合政府藥品回收的活動，鼓勵學生搜尋家中附近的社區藥局，進行愛護地球、藥品回收的活動，近而與社區藥師有聯結，並詢問藥師一個有關藥物問題與合影留念，搭起好厝邊的橋樑，藉由播放影片”愛護地球 嘉義市政府推動藥品回收藥品”促使學生行動力，進行愛護地球，從現在做起的動機。
八、教學活動設計
（一）教學活動概要

	教學活動名稱
	安全性行為--真是有一套
	課綱相對應內容
	性教育

	參賽

設計者
	（私立明道中學高中部）林佳樺、溫麗芬
	教案時間
	ㄧ節課 (50分鐘)

	設計理念
	    青少年階段是行為養成的初期，是建立正確健康行為模式的關鍵期，也是正確安全用藥觀念養成的關鍵階段，而教導學生能認識用藥常識，加強其生病時或有人提供藥物時，能運用所學的知識，正確的買藥、用藥，以預防傷害；更能將所習得的正確用藥知識傳達給家人，以維護家人的健康。所以正確用藥教育要及早介入，學校實施相關課程，實有其迫切性與必要性。本教案之設計理念乃教導青少年正確用藥知識，以加強其用藥觀念，達到正確購買藥物使用藥物之目的，避免藥物不當使用所造成的不良影響，另經由教學活動的執行使其加深正確用藥知識並學習正確用藥具備之認知能力。

	教學目標
	一、讓學生認識正確用藥的須知及安全用藥行為。

二、識學生能辨識合法藥物與誇大不實的藥物廣告。

三、學生能操作正確用藥之技能。
四、讓學生具備藥品回收的重要觀念。

五、培養學生與家中附近社區藥局搭起友誼橋樑與藥師當好厝邊。

	教學準備
	一、教師
	1.蒐集並閱讀相關的資訊，報章雜誌、文章及相關網站。

2.製作「一定「藥」安全—聰明用正確」學習講義及PowerPoint，利用各種教學媒體與學校資源輔助教學。
3.將學生以6-7人分為一組共分成6組，並告知同學下次上課的內容，請學生在課前準備預習。

5.教師自製「成藥、指示藥、處方藥」紅黃綠舉牌看版。
6.請小老師先把「成藥、指示藥、處方藥」紅黃綠舉牌看版發給各組。

	
	二、學生
	1.已具備基本用藥安全相關概念。

2.事先蒐集與藥物安全相關之資訊：用藥五大心…..。

3.認真主動參與老師所設計的活動，且能由活動中體認其含意。

	
	三、情境佈置
	1.學生座位安排以小組為單位，適合學生互相討論以利教學活動進行。

2.準備電腦、投影機、音響、雷射筆。

3.事前準備用藥安全宣導海報，張貼於教室適當位置。


（二）學習目標與具體目標

	         學習目標
	           具體目標

	1.讓學生認識正確安全用藥的觀念。

2.瞭解正確使用藥物之要點。

3.學習正確執行用藥安全技巧。

4.學習正確執行藥品回收技巧

5.培養學生執行用藥安全的意願。


	1-1能說出護腎保健知識。

1-2能明瞭護腎33手勢與意義。

1-3 能說出用藥五不原則的核心內容
2-1能正確說出藥物的功能。

2-2能正確說出合法藥物廣告之辨識方法。

2-3能正確明暸藥品包裝標示的內容
2-4能正確說出合法藥物標示內容。。

2-5能正確說出藥袋標示內容
2-6能正確說出用藥方法與用藥時間。
2-7能正確明暸藥物保存的方法

3-1能正確說出藥物依安全性的分類。
3-2能說出台灣藥品分級制度─成藥、指示藥、處方藥標示的內容。
3-3學生能正確執行辨識藥物分類的技能。
4-1能正確說出藥品回收的目的。

4-2讓學生具備藥品回收執行的方法。

4-3讓學生具備搜尋社區藥局的能力。

4-4讓學生願意找家中附近社區藥局，並諮詢藥師相關問題。

4-5培養學生具備藥品回收的重要觀念，並願意為家中藥品回收把關。  
5-1培養學生願意堅守用藥五不原則。
5-2培養學生願意主動辨識藥袋的正確標示。
5-3培養學生跳脫對非法藥物及不實藥物廣告的陷阱。

5-4培養學生願意主動在服用藥物前，有藥物辨識的能力。




（三）教學活動流程

	目標號碼
	教學活動
	教學時間
	教學資源
	評量方式

	1-1


	一、準備活動

(一)課程大綱說明：在一開始上課就說明這堂課所講授的主題及活動，讓同學有所心理準備及提高學習動機並預告各組藥物十字口-安全停看聽「成藥、指示藥、處方藥」紅黃綠舉牌看版的活動。
（二）引起動機：

1.以康健雜誌一篇”你吃對藥了嗎？吃錯藥會讓病情更糟”，以引起學生學習動機。

2. 並調查詢問學生周遭的親朋好友中，目前正接受在洗腎治療的人數，並了解舉手同學親朋好友洗腎的原因。

3.總結學生的答案帶入核心課程-護腎33贏得腎利人生。

二、發展活動

(一)活動一：護腎33過七關-贏得腎利人生
1.講解目前台灣慢性腎臟病盛行率約為12%，換算全國約有200萬人有「腰子病」，洗腎盛行率更高居世界第一。
2.3高會容易導致洗腎外 ，亂服來路不明的藥品，也是導致患者腎臟不堪負荷，進而不得不走向洗腎一途的主因。

3.預告等一下要看影片回答問題，請學生把答案抄在學習單上第一題，影片播完後要舉手搶答，答對者平常成績成一分。

4.播放影片 ” 護腎33 贏得腎利人生
” (3’ 44”)，透過題目的設計引起學生專注力及學習動機。
【題目內容】

(罹患什麼疾病的人，要特別注意腎臟健康並定期進行腎臟功能檢查？

(「護腎333」指的是哪3高危險群的病人，定期做3項腎臟健康檢查？

(護腎333所倡導的腎臟功能檢查，有哪些？

(要到哪裡進行腎臟病健康檢查？

⑴設有腎臟病健康促進機構的醫療院所 

⑵小兒科 ⑶婦產科⑷耳鼻喉科
(由於國人飲食習西化與用知識不足，使得台灣在哪一個年齡層，腎臟病盛行率己經超過百分之五？ 

(慢性腎臟病如果沒有治療，最嚴重會產生何種疾病的症狀？

(慢性腎臟病為何容易被忽視而喪失最佳治療時機？

 ⑴難以檢驗出來⑵腎臟疾病在台灣不普遍 

⑶初期症狀不明顯⑷以上皆是

	1分鐘

3分鐘

7分鐘
	1.電腦

2.投影機

3.螢幕

1.電腦

2.投影機

3.螢幕

1.電腦

2.投影機

3.螢幕

4.錄製之
護腎33 
贏得腎利
人生影片
5.學習單


	學生是否専心聽講

學生參
與討論
之情形

學生是否専心聽講及觀看影

片
學生參與課程中之回答及反應



	1-2

1-3

5-1

2-1

2-2

5-3
2-3

2-4
  2-5
  5-2
  2-6
  2-7
3-1

   3-2
3-3
5-4
4-1
4-2

4-3

4-4

4-5


	5.用此以解說藥物對人體腎臟的影響，強調安全用藥的重要性，並講解護腎33手勢與意義，大家一起舉起護腎33手勢，加深印象並引導至核心課程:「一定藥安全-聰明用正確」。
(二)活動二：做健康守護神-用藥五不原則

1.教師說明有病看醫生，用藥找藥師的觀念並請班上推薦會說台語與表演慾強的同學以廣播電台主持人賣藥的口吻模仿教師準備好的賣藥台詞，引導同學對於來路不明的藥有辨識的能力，並搭配影片”小心賣藥廣播的陷阱”(2’ 17”)強調市面上來路不明的藥的氾濫
2.使用投影片介紹用藥五不的方式，使用教師自製設計的照片，加深同學印象並書寫於學習單第二題。
3. 最後播放動畫”西遊記之用藥安全篇” (1’ 17”) 加強說明主旨。 

(三)活動三：藥注意、藥小心-看清楚藥品標示
1.教師說明藥品定義是什麼，引發同學了解如何辨識合法藥物，包含藥物廣告、藥物標示，並且了解正確用藥需知和學會看懂藥袋標示、清楚用藥方法時間與藥品保存方式，並藉由播放影片”小心吃藥吃出病” (1’)，讓學生了解正確服藥技巧，並引起學生專注力及學習動機。
一、〝藥〞你健康～認識藥品
    使用投影片講解何謂藥物，以世界衛生組織(W.H.O.)定義：「凡能預防、減輕或消除人體疾病症狀之發作，以恢復正常生理機能或增強體內某種機能，或用以協助病狀之診斷的物質或混合物稱為藥物。」 藥物包括藥品及醫療器材 

二、如何辨識合法藥物廣告
使用投影片講解廣告上一併刊播藥物廣告必須要有許可證字號及廣告核准字號並書寫於學習單第四題。
藥物廣告核准之許可字號分三類： 

（一）台北市為北市衛藥廣字第０００００００號 
（二）高雄市為高市衛藥廣字第０００００００號 
（三）台灣省為衛署中部藥廣字第０００００００號 

三、如何判斷合法藥物標示
藥品生產廠商包裝上的合法藥物標示，使用投影片講解，以表格和圖片方式呈現，讓同學一目瞭然，提昇合法藥物辨識能力。
四、正確用藥需知
使用投影片講解使用前應詳細閱讀藥物標籤或藥袋，留意藥物的劑量、用途、服藥時間、禁忌與注意事項等，加深學生對藥物使用守則，提高安全用藥的的成功率。
五、我的藥袋有什麼-看懂藥袋標示

   使用投影片講解行政院衛生署公告藥袋中，必須標示項目的13項，建議標示項目的3項，以表格和真實藥袋圖片方式呈現 ，讓同學更能對照家中藥袋，應用在日常生活中。 
六、清楚用藥方法與時間
    使用投影片講解口服藥品應以足量的溫開水服用（與不要以葡萄柚汁、牛奶、茶、果汁、咖啡等飲料配合服用原因）並書寫於學習單第四題。
而服藥應依藥袋標示的時間，尤其是飯前與飯後服藥時間標準:

飯前（空腹）時間:吃飯前一小時或飯後二小時 
飯後時間:吃飯後一小時內或與食物一起服用並書寫於學習單第五題。
七、藥品保存有一套
使用投影片講解藥品保存方式注意事項:

（一）置於密閉容器內，存放在陰涼、乾燥處，避免日光直射
（二）除非有特別標示需冷藏保存者，否則不要把藥品放在冰箱

（三）留意藥品的有效期限與丟棄方式

（四）自藥瓶取出不可再倒回瓶中

破解一般民眾藥物保存的錯誤方式

(四)活動四：藥物十字口-安全停看聽

1.藉由播放影片”藥品三劍客” (57”)，透過影片的講解藥物依安全性分為成藥、指示藥、處方藥並書寫於學習單第六題。
2.使用投影片講解藥品包裝須標示，認清標示有保障，共分為三類: 

(成 藥：外包裝標示「成藥」字樣及『衛署成字第ΟΟΟΟΟΟ號

(指示藥：外包裝標示「指示藥」字樣及『衛署藥字第ΟΟΟΟΟΟ 號』

· (處方藥：『本要須經由醫師處方使用』或『限   

·   由醫師使用』

3.遊戲流程

   各組依組別依序排隊，每一組以接力的方式輪流回答教師設計各式各樣藥品的投影片，以即看即答的方式，學生舉起「成藥、指示藥、處方藥」紅黃綠舉牌看版，每一組的每一個學生至少回答一次以上的藥物辨識答案，迅速正確闖過關，共10題目，最後統計分數，並強調題目有陷阱題，若覺得題目答案不是藥物請在胸口比出x的手勢。

2.遊戲規則

 (1) 各組依組別依序排隊，請回答題目的同學站著，敎師以響鈴提醒換人，隨鈴聲接力回答題目。
 (2)看完題目後，依教師指示說完一二三請作答才能舉起紅黃綠舉牌看版回答，看版一律舉右手，以視公平。

(3)評審為教師與小老師全程監督與計分。

(4)同組同學可同心協助提供答案給回答題目的同學。
(5) 優勝的組別可得到校內榮譽卡一張。
(四)活動五：醫師、藥師是你的好厝邊
     1.教師說明可在大街小巷中找到診所與藥局，而用藥的諮詢都可以利用身邊這些資源，與醫師、藥師當好厝邊。

2.教師配合政府藥品回收的活動，鼓勵學生搜尋家中附近的社區藥局，進行愛護地球、藥品回收的活動，進而與社區藥師有聯結，並詢問藥師一個有關藥物的問題及與藥師合影留念，搭起好厝邊的橋樑，藉由播放影片”愛護地球 嘉義市政府推動藥品回收藥品” (1’ 52”) 促使學生行動力，進行愛護地球，從現在做起的動機。
       並書寫於學習單第七、八題。
三、綜合活動：

(一) 頒獎

優勝的組別可得到校內榮譽卡一張。
(二)結論：（教師針對此課程做一總結）

透過此次課程，相信執行用藥安全其實非常容易，只要你願意，沒有做不到的事，讓一定藥安全-聰明用正確，成為你的隨身寶典，能照顧自己和家人的身體健康，最後恭喜你們成為用藥安全的高手。
	4分鐘

1分鐘

2分鐘

2分鐘

1分鐘

1分鐘

2分鐘

1分鐘

1分鐘

1分鐘

1分鐘

3分鐘

14分鐘

3分鐘
2分鐘
	1.電腦

2.投影機

3.螢幕

4.投影片

5.學習單

1.電腦

2.投影片

3.螢幕

4.學習單

1.電腦

2.投影片

3.螢幕

4.學習單

1.電腦

2.投影片

3.螢幕

4.學習單

1.電腦

2.投影片

3.螢幕

4.學習單

5.自製「成藥、指示藥、處方藥」紅黃綠舉牌看版
6. 響鈴
1.電腦

2.投影片

3.螢幕
4.學習單

1.電腦

2.投影片

3.螢幕
4.校內榮譽卡

	學生是否専心聽講及觀看影

片
學生是否能說出心中之感受及其反應

學生是否専心聽講

學生是否専心聽講

學生是否専心聽講

學生是否能熱烈參與

藥物十字口-安全停看聽活動
學生參與課程中之回答及反應

學生參與課程中之回答及反應
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附錄2：動畫（請將檔案名稱標明清楚於此，並附在光碟中）
(護腎33 贏得腎利人生mpg.
(小心賣藥廣播的陷阱mpg.
(西遊記之用藥安全篇mpg.
(小心吃藥吃出病mpg.
(藥品三劍客mpg.
(愛護地球 嘉義市政府推動藥品回收藥品mpg.
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附錄3：「一定藥安全-聰明用正確」學習講義 
[image: image11.png]u UERR: S S : .

—E "E., ge-IRiE "H. EEeRs
- W33 BRST SREET
BBIBEBRRETENR 12% - REZENT 200 BAB "BFR. KABRTXESE

HRE— - ISSSHEMABEI - BRREAANER - hREWBEBRAEART &
MABAEDRE—ENEE - BBERTE  SIE  SNE - SMIEH2EISNE
BROEEERRT - HPSiE 4 MBRREE - TERJRREZIERR @ (TEBRROER
IFRIFIBB/EM2.415 - WH SNERSMIETERTERMANER - iDBIEEE3
SREML21E -

© RERTHEM-BERAT

RICCHER  AEAERCHEES - WHR WTES  BESBRRIES - BE
ERISREYEMANELN - NESATOEWSNER @ BRHBIRSES - BREEL -
FREEIREERN o

"HZERR,:
1. REBISRIAMERSBOZE -
2. MEBHTEMAVE -
3. REIM# 7 BEES EATAREEAEE -
4. NIZBIARGXEIEE
5. I REG E 2 ERIERIGEMA -

= BOEE - 8\D-EiSmEmIRT

TESRETAEARE (W.H. 0.) " NASTERS » IS SURIR ABBERRIEIR 2 1T - DUIRIRIER AR
PREESUIBIRBMRIEIREE - AMMIRENRIRZZEHNENESEREY - L ZNE
ERRRERET

BE E—HTIBENFIRTRERSETS - BRIRY (iR ERELBEIH
BREER - SEMBINEERRITEREES (PRRAE) ; DREXEIT  SifH
RS-+ - LGRS -
EMREEZHFIFTHR . (—) BAMRIEHHEREFHE00000003%
(Z) BEMRSHEEEFEO00000005%
(=) CRERMEPRERFEO0000000%





[image: image26.png]



[image: image12.png]M - gi+z0-g2Esm
B AR
a5

SR AR S
T PN ST
fith

B T S
B LA Sk &

s HE

A

MY s
HHTTA i

WA
e

I IHSE ~ FieT
RN

] KURFUPA ~ Dt

7 - BEET - WEMRITEOIFER
TRV ESBN N ENN BB BB LR EBEA © FRGRREHNESD  BEL
BT HMERRE0EEN « EENZAA - NE RKEEER C OV EEMEE -

kit - Bl

N IRIBSE
PBEFENESTRT)I - UKEZRG MASHERRSREARBRNENCTA
B3 - AERNERPIABRIRRPRERY - MISEHRESR - QFRELERE
ERMEHER - BUURES - tb TS50, ERIEK— "E, Bk
itEEBEES





[image: image27.jpg]


四、藥物十字口-安全停看聽
五、醫師、藥師是你的好厝邊
將你認識的醫師或藥師的聯絡電話記在緊急電話簿內，作為您健康諮詢電話，用藥上有任何問題，都可以請教您的醫師、藥師好朋友，或直接找藥袋上的藥師電話做諮詢。 
廢藥隨手丟、環境亮紅燈
隨手丟的藥會汙染河川，以大漢溪為例，所測得抗生素最高濃度為歐盟制定的七千五百倍。尤其是抗生素中的紅黴素和磺胺甲基噁唑，新店溪也不遑多讓，同時驗出止痛藥和雌激素，連咖啡因都有。比「毒奶」更迫切的危機—「藥」命的水？ 
社區藥局追追追
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附錄4：學習單（請將學習單完整呈現）(正面) 
[image: image33.jpg]



學習單（請將學習單完整呈現）(背面)
八、社區藥局追追，請上網http://www.5214.org.tw/，依步驟指示，找到5214廢藥檢收愛台灣，搜尋你家附近的社區藥局，帶著家中廢藥依指示丟棄並詢問藥師一個藥物問題與合影記錄？
店名:              電話:                地址:

詢問的藥物問題(ex:社區藥局與一般藥局有何差別？):

照片:
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附錄5：輔助教具
	名稱
	「成藥、指示藥、處方藥」紅黃綠舉牌看版、響鈴

	說明
	用以” 藥物十字口-安全停看聽”活動中，給各組比賽評分用
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附錄6：活動內容
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活動一：＂護腎33過七關-贏得腎利人生”
1. 講解目前台灣慢性腎臟病盛行率約為12%，換算全國約有200
萬人有「腰子病」，洗腎盛行率更高居世界第一。
2. 三高會容易導致洗腎外 ，亂服來路不明的藥品，也是導致患者腎臟不堪負荷，進而不得不走向洗腎一途的主因。

3. [image: image36.jpg]


預告等一下要看影片回答問題，請學生把答案抄在學習單上第一題，影片播完後要舉手搶答，答對者平常成績成一分。

4. 播放影片 ” 護腎33 贏得腎利人生” (3’ 44”)，透過題目的設計引起學生專注力及學習動機。
【題目內容】

(罹患什麼疾病的人，要特別注意腎臟健康並定期進行腎臟功能檢 

查？

(「護腎333」指的是哪3高危險群的病人，定期做3項腎臟健康

檢查？

(護腎333所倡導的腎臟功能檢查，有哪些？

(要到哪裡進行腎臟病健康檢查？

⑴設有腎臟病健康促進機構的醫療院所 ⑵小兒科 ⑶婦產科⑷耳鼻喉科

(由於國人飲食習西化與用知識不足，使得台灣在哪一個年齡層，腎臟病盛行率己經超過百分之五？ 

(慢性腎臟病如果沒有治療，最嚴重會產生何種疾病的症狀？

(慢性腎臟病為何容易被忽視而喪失最佳治療時機？

 ⑴難以檢驗出來⑵腎臟疾病在台灣不普遍 ⑶初期症狀不明顯⑷以上皆是

5. [image: image37.jpg]


用此以解說藥物對人體腎臟的影響，強調安全用藥的重要性，並講解護腎33手勢與意義，大家一起舉起護腎33手勢，加深印象並引導至核心課程:「一定藥安全-聰明用正確」。
[image: image38.jpg]
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活動二：做健康守護神-用藥五不原則

[image: image40.png]—3E rﬁ_l Za-1200 r]ﬂJ IFT#



1.教師說明有病看醫生，用藥找藥師的觀念並請班上推薦會說台語與表演慾強的同學以廣播電台主持人賣藥的口吻模仿教師準備好的賣藥台詞，引導同學對於來路不明的藥有辨識的能力，並搭配影片”小心賣藥廣播的陷阱”(2’ 17”)強調市面上來路不明的藥的氾濫
2.使用投影片介紹用藥五不的方式，使用教師自製設計的照片，加深同學印象並書寫學習單於第二題。
3. 最後播放動畫”西遊記之用藥安全篇” (1’ 17”) 加強說明主旨。 

活動三：藥注意、藥小心-看清楚藥品標示
1.教師說明藥品定義是什麼，引發同學了解如何辨識合法藥物，包含藥物廣告、藥物標示，並且了解正確用藥需知和學會看懂藥袋標示、清楚用藥方法時間與藥品保存方式，並藉由播放影片”小心吃藥吃出病” (1’)，讓學生了解正確服藥技巧，並引起學生專注力及學習動機。
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活動四：藥物十字口-安全停看聽
1.藉由播放影片”藥品三劍客” (57”)，透過影片的講解藥物依安全性
分為成藥、指示藥、處方藥並書寫學習單於第六題。
2.使用投影片講解藥品包裝須標示，認清標示有保障，共分為三類: 

(成 藥：外包裝標示「成藥」字樣及『衛署成字第ΟΟΟΟΟΟ號

(指示藥：外包裝標示「指示藥」字樣及『衛署藥字第ΟΟΟΟΟΟ
號』

· (處方藥：『本要須經由醫師處方使用』或『限   

·   由醫師使用』
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3.遊戲流程
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   各組依組別依序排隊，每一組以接力的方式輪流回答教師
設計各式各樣藥品的投影片，以即看即答的方式，學生舉起
「成藥、指示藥、處方藥」紅黃綠舉牌看版，每一組的每一個
學生至少回答一次以上的藥物辨識答案，迅速正確闖過關，共
10題目，最後統計分數，並強調題目有陷阱題，若覺得題目答
案不是藥物請在胸口比出x的手勢。

2.遊戲規則

 (1) 各組依組別依序排隊，請回答題目的同學站著，其他同
學蹲在各組，(2)看完題目後，依教師指示說完一二三請作答
才能舉起紅黃綠舉牌看版回答，看版一律舉右手，以視公平。

(3)評審為教師與小老師全程監督與計分。

(4)同組同學可同心協助提供答案給回答題目的同學。
(5) 優勝的組別可得到校內榮譽卡一張。
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活動五：醫師、藥師是你的好厝邊
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     1.教師說明可在大街小巷中找到診所與藥局，用藥的諮詢都可以利用身邊這些資源，與醫師、藥師當好厝邊。

[image: image50.jpg]http://www.5214. org. tw/




2.教師配合政府藥品回收的活動，鼓勵學生搜尋家中附近的社區藥局，進行愛護地球、藥品回收的活動，近而與社區藥師有聯結，並詢問藥師一個有關藥物問題及與藥師合影留念，搭起好厝邊的橋樑，藉由播放影片”愛護地球 嘉義市政府推動藥品回收藥品” (1’ 52”) 促使學生行動力，進行愛護地球，從現在做起的動機。並書寫學習單於第七、八題。

九、參考資料

1. 就是藥健康 鄭美珠(2010) 洪葉文化事業有限公司
2. 藥安全：一本醫師沒時間告訴你的書   林宜靜(2010) 聯合報事業有限公司
3. 高中二年級健康與護理課本(2007)。育達文化事業股份有限公司。

4. 簡淑真(2005年12月)。 您知道如何正確使用藥品嗎？。全民健康保險雙月，59。線上檢索日期：2010年10月1日。網址：http://www.nhi.gov.tw/webdata/webdata.asp?menu=6&menu_id=168&webdata_id=1348&WD_ID=
5. 林芝安（2010年5月）。全民瘋保健食品！如何聰明買，正確吃？---聰明選購保健食品大調   

查。康健雜誌，138。線上檢索日期：2010年10月1日。網址：http://www.commonhealth.com.tw/article/index.jsp?id=6531
6. 劉采艷（2009年3月）。破除感冒糖漿迷思。康健雜誌，124。線上檢索日期：2010年9月
27日。網址：http://www.commonhealth.com.tw/article/index.jsp?id=5171
7. 行政院衛生署藥物資詢網
http://drug.doh.gov.tw/
8. 行政院衛生署98正確用藥互動數位資訊學習網
http://drug.doh.gov.tw/doh_medication/
9. 台灣腎臟醫學會網

http://kidney.tsn.org.tw/index.php
10. 財團法人台灣醫療改革基金會
http://www.thrf.org.tw/Page_Show.asp?Page_ID=380
11. 彰基二林醫院醫療資源網-衛教天地

http://www.erhlin.cch.org.tw/view_Health.aspx?id=52
12. 居家廢棄藥物檢收回收站專區

http://www.tpa.org.tw/FamilyDrugsInspection/index.htm
13. 臺灣健康促進學校

http://www.hps.pro.edu.tw/hps/MainPage/default.aspx
14. 國教專業社群網

http://teach.eje.edu.tw/9CC/index.php
15. 護腎33 贏得腎利人生

http://www.youtube.com/watch?v=2M6KNx4tNRQ
16. 小心賣藥廣播的陷阱
http://www.youtube.com/watch?v=H8_P9Wl0QXY
17. 西遊記之用藥安全篇
    http://www.youtube.com/watch?v=l6cFm65py1U&feature=related
18. 小心吃藥吃出病

http://www.youtube.com/watch?v=C_Bn4hbXOiY
19. 藥品三劍客
    http://www.youtube.com/watch?v=ekoSrT8vIGA
20. 愛護地球 嘉義市政府推動藥品回收藥品
    http://www.youtube.com/watch?v=5tv2kWBNOhg
十、教學評量
1. 在【課程大綱說明】的部分，講授今日的主題後可以預告一下藥物十字口-安全停看聽活動，教師可以展示「成藥、指示藥、處方藥」紅黃綠舉牌看版給同學欣賞，並提醒等一下看板的判別方式，就在待會的課程中，要仔細聆聽喔！ 

2. 在【引起動機】的部分，是藉由康健雜誌的報導讓學生清楚明瞭吃錯藥會讓病情更糟，加強同學了解一般錯誤用藥迷失，並調查詢問學生周遭的親朋好友中，目前正接受在洗腎治療的人數，並了解舉手同學親朋好友洗腎的原因，此部份主要是以師生問答互動的方式進行，不只是教師單方面的傳授知識，藉由此調查更能了解疾病與藥物對健康的影響。

3. 【活動一護腎33過七關-贏得腎利人生】

主要是介紹三高疾病與亂服來路不明的藥品會造成身體傷害，主要是腎臟的負擔，此部分引用台灣腎臟醫學會委託春水堂阿貴網拍攝護腎33 贏得腎利人生的影片來解說藥物對人體腎臟的影響，強調安全用藥的重要性，並透過影片解說完成護腎33過七關-贏得腎利人生活動，學生腦力激盪回答影片所要回答的問題，此題目是參考台灣腎臟醫學會所製定的護腎測驗，同學很容易把三高與護腎33手勢答案搞掍，教師要提醒同學，引導答案，最後複習護腎33手勢與意義，可以請同學一同把手勢比出來，加深印象，並引導至核心課程:「一定藥安全-聰明用正確」。
4. 【活動二做健康守護神-用藥五不原則】

此活動請班上推薦會說台語與表演慾強的同學以廣播電台主持人賣藥的口吻模仿教師準備好的賣藥台詞，教師說明只要肯出來模仿的同學就一律平常成績加五分，不管是用台語或台灣國語都可以接受，不要有壓力，台詞方面可以自己加台詞或改編相關台詞，這樣更能刺激學生出來表演，並且給予表演同學熱烈掌聲。在用藥五不教授時，可以配合投影片內容，教師可以請同學在位置上自己表演出用藥五不的動作，動作可以自創，讓同學更能有參與感。
5. 【活動三藥注意、藥小心-看清楚藥品標示】

此部份以老師講述為主，但是如果夾雜著有趣的補充說明，不僅可加深學生的印象（如可先問同學的服藥習慣是每次都一口氣吞服5-6顆藥丸，食道整個很粗的同學舉手，調查結束後再說，我們來看看這些同學可能會出什麼問題，接下來就直接播放影片”小心吃藥吃出病”，影片中提到吃藥吃到食道灼傷原因，讓同學檢示自己的用藥習慣）
6. 【活動四藥物十字口-安全停看聽】

此部份是同學最期待的部份，因為可以馬上學以致用，判斷藥物的分級，所以教師一定要提醒遊戲規則與秩序的管理，才能發揮最有效的成果，若比賽結果有兩組以上同分，教師可以自行出題，立即評值，取得優勝組別，此課程主要是帶領同學，能實際判斷市面上的藥物，所以採用遊戲法和回覆示教的方式進行課程，使同學能思考，並澄清錯誤，達到內化的功效。
7. 【活動五醫師、藥師是你的好厝邊】

          此部份是主要是強調藥品回收的觀念，並請同學整理家中的廢藥帶至家中附近的社區藥局，進行愛護地球、藥品回收的活動，近而與社區藥師有聯結，並詢問藥師一個有關藥物問題及與藥師合影留念，搭起好厝邊的橋樑，以學習單做為評值執行的成果，教師補充說明，若同學不好意思單獨訪問藥師可以兩人一組，克服陌生焦慮情形，照片輸出彩色或黑白均可。

十一、教學心得

目前高中職課程中介紹用藥安全的方式，主要教導的方式主要還是較著重於認知、態度的教導培養，缺乏能實際應用在生活用藥辦識的完整能力，尤其是未加強在技能方面。因此為了正確且完整的傳達出用藥安全的資訊，製作-一定「藥」安全—聰明用正確的教案，讓學生徹底了解藥物分級判斷方式，應用於日常生活中，免受藥物的傷害。
課程內容中打破了傳統刻板守舊的教法，教師以多媒體動畫搭配課程內容，並以實際辦識市場上販售的藥物，運用腦力激盪和即看即答刺激學生對藥物安全的認識，包含製作「成藥、指示藥、處方藥」紅黃綠舉牌看版，讓學生能回覆示教，最後統整題目，公佈答案，更能加深同學對於藥物分級的能力，測驗過程中很多同學在回答銀寶善存和挺立加強鈣這兩題時，都回答是成藥或健康食品的答案，了解後發現同學受到電視藥物廣告的影響，以為每一個人都可以服用，不要醫師、藥師指示皆可以購買，但透過此活動後，更能清楚了解藥物與食品的差別。

部份學生在學習單表示，現在如果要服用成藥或指示用藥都會不自覺的去觀察藥盒包裝上是否有衛署成字號或衛署藥字號的標示，由此可見學生已經融入生活形成帶著走的知識；在藥品回收活動中，因本校學生來自中部四縣市，所以提供網址直接搜尋家中附近的社區藥局，以解決藥品回收地點尋找和拜訪藥師的活動，有些同學在學習單表示，原來藥局的功能這麼多，不只是單純賣藥、賣奶粉的地方，也是社區民眾用藥諮詢的好幫手，增強藥師的功能和社區的聯結，以推廣用藥五大核心之一。
期望能透過此教案，能讓更多健康與護理老師能運用自如地進行藥物教育的教學。
十二、教學建議

1. 此教案授課時數為50分鐘，內容包含了四個活動及七大主題，時間安排較為緊湊，但若分割內容又無法達到連貫學習的效果與情境鋪陳的連續性，所以若能增加課堂時數，100分鐘完成此教案是最完美之舉，投影片多六十二幾張，教師可自行依照學生程度與反應進行調整。

2. 學生在學習單反應，到藥局訪問藥師，不知道到問什麼藥物問題，教師應提供一份詢問題目給同學參考，以解決此問題

3. 部份同學在學習單反應，在藥物十字口-安全停看聽搶答活動中，有同學反應題目太少了比不過癮，希望題目能多一點，教師評估每一組的人數約7-8位，所以設計10題，這樣至少每位同學至少辦識過一次藥物辦識的活動，若該組都輪至完畢，可以請還想辦識的同學在玩一次，以解決題目太少比不過癮的問題。

4. 同學在學習單反應，藥物十字口-安全停看聽搶答活動中，有些組別老師還沒說一二三請回答就先舉看板，導致有同學反應不公平，經由此事件後，教師會把遊戲規則確實說清，若違反規定的組別不予計分。
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本課程設計概念如下圖：





四、藥物十字口-安全


停看聽


 (技能層面)








主要是介紹三高疾病與亂服來路不明的藥品會造成身體傷害，主要是腎臟的負擔。


以輕鬆幽默的阿貴動畫，引導同學了解，服用來路不明藥對健康的影響。





一、護腎33過七關-贏得腎利人生


（生理層面）





二、健康守護神-用藥  


五不原則


（心理層面）





三、藥注意、藥小心- 


   看清楚藥品標示


（認知層面）





藉由同學出來表演廣播主持人賣藥的模仿，加深對非法藥物，誇大不實的感受。


傳達用藥五不觀念，培養學生願意堅守用藥五不原則。





了解如何辨識合法藥物，包含藥物廣告、藥物標示，並且了解正確用藥需知和學會看懂藥袋標示、清楚用藥方法時間與藥品保存方式








瞭解台灣藥品分級制度-處方藥、指示藥、成藥。


能確實利用藥物十字口闖關活動，獲得正確分辨-處方藥、指示藥、成藥的能力。





五、醫師、藥師是你的好厝邊


 (人際層面)








培養學生具備藥品回收的重要觀念，並願意為家中藥品回收把關。


期許能透過藥品回收，與社區藥局，搭起好厝邊的橋樑，進而當有藥物疑問時，勇於前往社區藥局，諮詢藥師相關問題。
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合法藥物標示























清楚用藥方法


服藥應依藥袋標示的時間，口服藥品應以足量的溫開水服用（不要以葡萄柚汁、牛奶、茶、果汁、咖啡等飲料配合服用） 


清楚用藥時間


一天四次：於早、中、晚三餐及睡前，共四次 


一天三次：於早、中、晚三餐時間 


一天二次：於早餐及晚餐時間 


一天一次：每日的固定一個時間


飯前與飯後服藥時間標準 


飯前（空腹）時間:吃飯前一小時或飯後二小時 


飯後時間:吃飯後一小時內或與食物一起服用 


＊有特殊情形應遵醫囑或藥師指導服用(例如利尿劑最好不要在睡前服用)


＊兩種以上眼藥水，請間隔5-10分鐘使用 


＊外用藥膏不得吞服或塗抹於眼睛


藥物保存方法


置於密閉容器內，存放在陰涼、乾燥處，避免日光直射


除非有特別標示需冷藏保存者，否則不要把藥品放在冰箱


留意藥品的有效期限與丟棄方式4.自藥瓶取出不可再倒回瓶中
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請給予此次課程的建議與心得(至少30個字)
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看懂藥袋標示

















目前衛生署規定

建議標示

項目為3項
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